

## CRÓNICA SEMANAL

Parece que el reloj de los meses anda retrasado y que Marzo fué Febrero y Abril es Marzo. Las grandes revoluciones atmosféricas; el girar de las veletas solicitadas por el viento, cuya dirección é intensidad varía en cada instante, un cielo sin transparencia y como empolvado que deja asomar al sol pero sin brillo y convirtiendo á la tierra en una inmensa penumbra, son fenómenos que imprimen carácter al mes de Marzo y que sin embargo este año ha sido preciso que llegara Abril para que pudiéramos presentárselos. Este retraso de los meses y de las estaciones me tendría á mí sin niñalaciones sino hubiera cogido, gracias á las rebeldías del tiempo, un catarro de padre y muy señor mío; y advierto á mis lectores que no he sido yo la única víctima; hay por esos mundos de Dios catarros y pulmonías á espuestas y en más de un individuo han tenido fatal desenlace con la muerte.

Hablar de temperatura y enfermedades en una crónica, se me dirá que es cosa de poco *chic*; pero yo admito gustoso el calificativo de *soso* que en consecuencia merezco, si en cambio he logrado llamar la atención de mis amables lectores sobre el tiempo anómalo en que estamos, y para ello evitan algún funesto percance con la moderación en los paseos y el uso de los abrigos.

—¡Hola D. Timoteo! ¿Va Vd. á la oficina?

—¿A la oficina he de ir? ¿pues no vé el catarro que tengo?

—No me había fijado, si que está malo ese pecho.

—¿Cús...! ¡cús...!—á D. Timoteo le dá un golpe de tos

—¡Caramba! ¿y por qué sale V. de casa con ese constipado?

—Es que voy á la botica á tomar una caja de pastillas del Doctor... ¡chís...!

—Adios D. Timoteo; que Vd. se alivie.

—Muchas gracias.

D. Timoteo entra efectivamente en una farmacia; pero no pide una caja de pastillas; sino que pregunta al dependiente que está en el mostrador:

—¿Han venido ya?

—Si señor; ahí le están esperando.

D. Timoteo pasa á la trastienda; allí hay tres puntos; él hace el cuarto. Uno de los individuos pone diez céntimos en un platillo y dá nueve cartas á cada uno de los otros tres. D. Timoteo, que es *mano*, se estremece en la silla y dice con voz sonora y vibrante:

—¡Oros!

¿Quién reconoce hoy en Francia al reino de Clodoveo, San Luis y Francisco? ¿Quién á la patria de Juana de Arco? La revolución ha envenenado las tradiciones, ha variado las costumbres, ha manchado la literatura, ha falsificado las ideas, ha torcido los juicios y ha inculcado en aquel desgraciado país una fiebre pernicioso de ambición y locura individual. Voltaire con sus diabólicas piruetas y sus sarcásticas sonrisas ha hecho de Francia una jaula de locos; ¡pobre Francia! ¡Y que rindas culto á los mismos que te han llevado á situación tan deplorable! Recuerda que Voltaire fué el amigo favorito del Emperador de Alemania, y que hoy, esa misma nación, que ya te ha pisoteado, sólo espera una ocasión para escupirte. ¡Es que te envanece más los triunfos efímeros de Napoleón I, que la estable grandeza de tus antepasados! ¡Es que gustas más del París libertino y escandaloso de los Robespierre, Gambeta y Ferry que del de los Enríques y Carlos! La historia es la maestra de los pueblos. ¡oh Francia!, que poco has aprendido en ella! Arbitrariedad y división es la ley por la que se rigen hoy tus súbditos y gobernantes. Díguelo la Liga de Patriotas, procesados sus miembros, el Gobierno francés se encuentra ante el problema más pavoroso que haya podido ofrecerse á los hombres de estado para su resolución; el burlandismo, este es el fantasma. Pero un fantasma que por inaudita excepción, es real, tangible, amenazador. La disyuntiva es terrible: ó se le corta la cabeza al monstruo, ó se le deja en libertad. Si

lo primero, prepárese Francia á ver funcionar la guillotina sin descenso; si lo segundo, prepárese á entonar la marcha fúnebre á la república. Nadie puede aventurar juicios en estas contiendas políticas cuyo carácter principal es la volubilidad de los franceses; pero si el Gobierno es consecuente con las enérgicas medidas tomadas contra la Liga de Patriotas, el choque me parece inevitable.

—¿Qué concepto te merece hoy Francia?

—El de una turba de chiquillos mal educados, sin una persona mayor que les dirija. Empiezan por decirse insultos y groserías, y acaban por apedrearse.

El crimen de la calle Fuencarral sigue siendo el objeto predilecto de la atención pública. Telegramas recibidos de Madrid anuncian que Higinia Balaguer ha hecho nuevas declaraciones acusando á Dolores Avila de haber esta dado á doña Luciana tres puñaladas mientras ella le tapaba la boca con el fin de robarla, y eximiendo de toda responsabilidad á los demás acusados. Por otra parte la última declaración de Ricardo Bartolomé Santa María, parece que arroja también alguna luz en tan misterioso crimen. Lo cierto es que la opinión pública ha sufrido tantas decepciones y extravíos como careos y reseñas relacionados con el proceso, ha publicado la prensa madrileña. El *muerto* de esta incertidumbre de la opinión pública lo echan unos á justicia histórica, sobre la que pretenden gravar un sello de ignominia; otros, por el contrario, defienden la justicia histórica á capa y espada y creen que la prensa merece una mordaza. Yo en tésis general no estoy ni con unos ni con otros; pero en el presente caso admito de ambas partes las acusaciones y rechazo las defensas.

—¿Sabes que en la comida del perro de Varela se han encontrado dos pelos, uno de mujer y otro de hombre?—decía un individuo de la sociedad protectora de animales.

—Si; pero eso no prueba nada.

—Prueba mucho; prueba que los asesinos, después de quitar la vida y robar á doña Luciana quisieron arrebatarle al animalito, el único medio de subsistencia, comiéndose la ración que á él se le destinaba... La raza canina, pues, estaría en su derecho al pedir de la sala además del condigno castigo por el envenenamiento de uno de sus individuos, la pena que establece el código para los asesinatos frustrados...

—¡Al manicomio!—gritó un estudiante que en aquel momento pasaba por su lado.

Nada menos que tres suicidios se han efectuado en Madrid el viernes último. Los tres suicidas han dejado su correspondiente cartita para el señor juez, notificando que ellos se han matado porque les ha dado la gana. Antes el suicidio era un caso raro incomprensible; hoy se vá vulgarizando, gracias á los modernos filosofastros que han entibiado nuestras creencias poniendo en duda hasta el fin para que hemos sido creados. Y como no se ponga un dique á las corrientes deletéreas del escepticismo y de la impiedad, hemos de ver bien pronto, quien se pega un tiro porque le duelen las muelas.

Siempre hay, sin embargo, ejemplos de valor y abnegación de héroes que sufren con paciencia las mayores adversidades de la vida y los más crueles sufrimientos.

El viernes fuí á visitar á un enfermo que viene padeciendo una terrible enfermedad. Con decir que el médico que le visita le pasa casi todos los días hierros candentes por el pecho, tendrán una idea mis lectores de cuanto sufrirá el paciente. Pues bien, este enfermo ha recibido los Santos Sacramentos, y con la tranquilidad de conciencia y la fortaleza de espíritu que aquellos nos comunican, sufre resignado los acerbos dolores que trae consigo la enfermedad y las curaciones de que es objeto.

Ruego á mis lectores le tengan presente en sus oraciones, como también que me perdonen si no soy más lato en esta

crónica. El corquilleo de la garganta no me deja dar un plumazo limpio: hasta la semana que viene, si Dios quiere.

FERNANDO RIENZ.

## SOBRE EL TIEMPO

QUE EL HOMBRE PUEDE VIVIR SIN COMER

El interés general que ha excitado la abstinencia verdadera ó fingida del doctor Tanner, no menos que los ayunos de Succi, y de otros ayunadores que se anuncian, nos inspira la idea de reproducir la doctrina expuesta por Fr. Mendo de la Torre en su *Ente dilucidado*, libro muy raro y notable por las materias extrañas de que trata y por el modo con que lo hace:

«SI PODRÁ EL HOMBRE PASARSE SIN COMER MÁS DE NUEVE DÍAS

Supongo, lo primero, que no le es mortal al hombre el no comer en tres días: así lo asientan por llano los médicos y filósofos, y se puede probar así. Lo primero de las sagradas Letras, pues, de Sara, mujer de Tobias, consta del *Sagrado Texto* que no comió ni bebió en tres días ni en tres noches. *Tob.*, 3, 10, y en el *lib. de Esther*, c. 4, n. 16. Se dice que dicha reina Esther exhortó á los gentiles á que no comiesen ni bebiesen en tres días y noches, y que ella ofreció hacer lo mismo con sus criadas, en lo cual no hay necesidad alguna de recurrir á milagro: *ergo* etc. Lo segundo porque los griegos, como lo refiere Luciano de *Luctu ad finem*, tenían por costumbre, en los funerales, el pasarse tres días sin comer; los sacerdotes de los egipcios dos: como lo refiere San Jerónimo, *lib. II, contra Ioviniano: ergo, etc.*

Supongo, lo segundo, que tampoco le es mortal al hombre el no comer en siete días, en sentencia de Hipócrates X Plinio, aquél "en el libro que escribió de principios, y este en el libro, y capítulo 54, y aun añade éste que es cierto haber durado muchos hombres más de once días sin comer. Esto supuesto.

Nuestra conclusión es afirmativa contra Hipócrates y la prueban algunos. Lo primero con el ejemplo de aquellos hombres que sustentaron la vida como puro elemento por muchos días; de donde como por otra parte el elemento simple no pueda ser alimento como lo tienen todos los filósofos con Aristóteles, *libello de sensu et sensibili capit V*, infiere (y á su parecer) réstame, que el hombre puede pasar la vida muchos días sin comida ni bebida alguna.

Esta prueba no puede tener lugar en mi sentencia, pues dejamos dicho en otras partes de esta obra, que no hay elemento alguno tan simple, que no tenga alguna misión, y por consiguiente, que cualquiera elemento puede sustentarse como mixto, y así estando esta doctrina, es falso lo que se supone en el antecedente de dicha prueba.

Pruébanlo lo segundo con el ejemplar de aquel Buey, de quien dice Lelio Bisc. tomo 1, libro 16, capítulo 2, que vivió muchos meses sin alimento alguno, durmiendo todo aquel tiempo sobre un grande montón de heno, y que cuando juzgaban los rústicos, que estaba perdido, le hallaron tan lúcio y gordo, que no se podía menear.

Pruébanlo lo tercero con otro ejemplar de un rústico de Germania, de quien dicen Simplicio y San Damasceno, que estuvo durmiendo continuamente todo un otoño é invierno sobre otro montón grande de heno, y añaden que el dicho, habiendo consumido poco á poco el heno, despertó como atónito y como excitado de fieras.

Pero estos dos fundamentos no parecen prueban el intento; porque así el buey, como dicho hombre, parece se sustentaron con dicho heno. Lo uno, porque así se infiere de lo mismo que se refieren dichos autores, pues del buey dicen que al cabo de dicho tiempo salió gordo y lúcio, y del hombre se dice que consumió el heno; luego porque se alimentaba y sustentaba de su jugo que atraía por los poros; luego los dichos no pasaron sin alimento: *ergo, etc.* Y lo segundo, porque ese modo de alimentarse por los poros, no es nuevo, pues vemos muchas veces que ordenan los médicos á los flacos de estómago que les pongan carnero asado en la boca de él, para que le conforte, y vemos que con estar el carnero por de fuera, le seca y consume el estómago, tirando por los poros todo su jugo, con el cual cobra vigor y fuerzas: *ergo, etc.* Por lo cual, dejadas dichas pruebas.

Pruebo nuestra conclusión. Lo primero, con la autoridad de Plinio, arriba citado. Lo segundo, porque los lagartos, serpientes, salamanquesas y cecodrilos de los rios, segun Aristóteles en su historia de animales, *capítulo 15*, se esconden de tal suerte en tiempo de invierno, que no comen en todo él cosa alguna. Y lo tercero porque lo mismo dicen otros autores del oso y otros animales que pasan sin comer ni beber muchos días: luego lo mismo se podrá decir del hombre.

Lo cuarto, porque de los lirones y ratones de los Alpes dice Galeno, *lib. VI, de locis asect, c. vit., lib. IV, c. 8., y lib. VI, c. 5, y en otras partes*, que no solamente viven sin comer todo el invierno, como sepultados en un sueño, sino

que al fin de él salen, sin comparación, más gordos, lo cual es tan verdadero como admirable, y así dijo Marcial, *ingenius, lib. XIII* en nombre de uno de dichos ratones:

*Tota nih dormitur hiems. et pinguior illo. Tempore sum, quo mehilinisi somnus alit.*

Y lo mismo dicen Guerta y otros autores. Luego, etc.

Lo quinto, por lo que mismo vemos tambien en algunas plantas, lo cual parece aun más admirable, pues las cebollas y ajos, muchos meses despues de apartados de la tierra que los alimentaba, no solamente viven, pero fallecen. Lo mismo pasa á la siempreviva, á la zabiça, á la zabaria (á quien en las boticas llaman *crasula mayor*) y á otras plantas, las cuales suelen estar un año colgadas, y viven para poder producir, lo cual parece más dificultoso, que vivir mucho tiempo sin alimento los animales ó el hombre. Luego, etc.

Y que lo dicho de las plantas sea más difícil que pasarse los animales sin alimento, se prueba: pues por eso dió la naturaleza raíces á las plantas, conque asidas á la tierra estuviesen siempre chupando, porque en desasiéndose de ella, casi todas se marchitan por defecto de alimento: pero al contrario en los animales, pues á estos les dió movimiento y otras acciones, mostrando que no tienen necesidad de comer continuamente, sino sólo por intervalos: *ergo, etc.*

Lo sexto, porque lo mismo vemos tambien en las mimbres, y algunos ramos que, apartados de la tierra, y separados de su árbol, suelen conservar por mucho tiempo la vida, lo cual se conoce, en que reverdecen, y arrojan tallos; luego, sin alimento viven: *ergo, etc.*

Lo sétimo, porque lo mismo sucede al trigo, el cual despues de separado de la espiga, y por consiguiente, sin alimento, suele conservarse por mucho tiempo: *ergo* etc. El antecedente en que puede estar la dificultad, pruebo así contra Malpartida. Lo primero, de aquello de la Epistola primera ad Corinth. xv. *Tu quod seminas non vivificatur, nisi prumoriatur*, y de aquello de San Juan 12, 24. *Nisi granum frumenticaderis in terram mortui fuerit, et c.* Donde se supone, que el grano, despues de la separación de la espiga, puede perservar en la tierra, ya vivo, y ya muerto: *ergo, etc.*

Lo segundo, porque el trigo crece, y se aumenta en la panera, como consta de la experiencia. Lo tercero, porque dicho grano, despues de la espiga, conserva la misma figura orgánica y heterogénea, que tenia antes en ella vemos, que la tal figura orgánica era antes señal de vitalidad: *ergo, etc.*

Y lo quinto, porque el semen de las plantas produce, como causa principal, no solo la unión sino tambien las mismas formas sustanciales de las plantas como la tienen muchos, y fuera fácil probar, sino fuera por la brevedad que procuro: vemos que estas son vitales, y nadie dá lo que no tiene: Luego, etc.

Pruébase lo octavo, porque mucho mas es pasarse una gallina sin comer muchos días, que no el que pase otros tantos el hombre sin alimento, por el grande calor que hay en aquella ave que suele digerir piedrecillas, las cuales el hombre no digiere, á lo menos regularmente. Y con todo eso refiere Mendoza "en su Viridario, lib. IV. problema 24, in fin, que ha habido gallina que se ha pasado ochenta días sin comer ni beber, y hallándose viva despues de ellos, con espanto y admiración de todos los que lo vieron y oyeron. Luego, etc.

Pruébase lo nono, con millares de ejemplares pues así ha sucedido en términos innumerables veces, si se ha de creer á innumerables testigos, mayores de toda excepción, que lo deponen, y muchos como testigos de vista, que son los siguientes:

Porque lo primero, Alberto Magno *in summa de homine, tract. de nut. et. lib. VII* de animal. Escribe haber visto en Colonia una mujer que pasaba sin alimento veinte días, y á veces treinta, y un hombre melancólico que en siete semanas continuas, no tomaba sino unos tragos de agua á los terceros días. De otro hombre escribe Medina, lib. II. *de reata in Deum Fide*, cap. VII, que pasó sin alimento tres meses: *ergo, etc.*

Lo segundo, Poggio Florentino, cap. 247, escribe entre sus cuentos, tan graciosos cuanto elegantes, haber conocido un hombre que vivió dos años sin comer, siendo Pontífice Nicolao V, y leido de una doncella, que en tiempo del emperador Lotario pasó doce años sin tomar sustento alguno: *ergo, etc.*

Lo tercero, porque segun testifica Lorenzo Joubert, *Década primera, paradoja segunda*. En la Galia Narbonense hubo una doncella que vivió sin alimento tres años, y otra en Alemania que se pasó otros tres años sin comer ni beber cosa alguna, de lo cual hubo innumerables testigos, como era preciso: *ergo, etc.*

Lo cuarto, porque de una doncella de Epiro es cosa averiguada y ciertísima que, por orden del emperador Ferdinando, estuvo en custodia y guarda cuatro años (á fin de averiguar la verdad) despues de los cuales, sin haber comido en dicho tiempo cosa alguna, se halló con el cuerpo fuerte, sano y sin ninguna flaqueza, como lo depone Gerardo Buleodiano en su libro que escribió de la epidemia de dicha don-

cella. Otro tanto escribe de otra Simeon Porcio, in. lib. de Puella Germana. Y Martin Delrio escribe otro tanto de otra doncella árabe en sus disquisiciones, lib. VI, cap. 2, sect. 3, y lib. II, quest. 21: ergo, etc.

Lo quinto, porque de otra afirma Guillermo Rondelicio que pasó diez años sin alimento alguno, y que siendo ya mayor se casó y tuvo sucesión feliz: ergo, etc.

Lo sexto, porque Juan Bocacio afirma que una mujer alemana en treinta años no comió cosa. Y Pedro Aponenso in problema 10 ad finem, escribe que una mujer de Normandía no comió cosa alguna en diez y ocho años, y otra en treinta y seis: ergo, etc.

Lo séptimo, porque en Roma hubo un sacristán que vivió cuarenta años sin comer ni beber cosa alguna, lo cual se tiene por cosa muy cierta, por el cuidado que pusieron en averiguarlo, así la Santidad de Leon, Papa, Pontífice Máximo, como muchos príncipes, lo cual testifica en su historia Hermolao Bárbaro: ergo, etc.

Lo octavo, porque según Lelio, en Venecia hubo un hombre noble que en cuarenta y seis años no comió cosa alguna; refiérela Mendoza en su Viridario, lib. IV, problem. 25: ergo, etc.

Lo noveno, porque de Epimenides escribe Laercio, en la vida que escribió de dicho filósofo, lib. I, que jamás fué visto comer, y que estuvo quieto cincuenta y siete años continuos en perpetuo sueño; y lo mismo indica de otros héroes de Cerdeña, Mendoza citado: ergo, etc.

Lo décimo, porque de otros muchos, que han vivido por largo tiempo sin comida alguna, hacen mención Sabanarola, Alberto Krancio, Roberto, Guanguino, Gentil Benivenio, Brasabolo, Marcello Donato, Petrarca, Torreblanca, Delrio, Mendoza y otros, que tuera nunca acabar el referirlos. Luego parece, que por la deposición de tantos y tales testigos, cuando no hubiera otro fundamento, no se puede negar el aserto á nuestra conclusión; pues no puede negarse sin grave injuria el crédito á tantos: ergo, etc.

Pruébase, finalmente, nuestra conclusión, ya de que en lo dicho no hay repugnancia alguna; pues no es fácil explicarla (y si no veámosla) y es facilísimo el explicar cómo puede hacerse lo dicho, como después veremos; ya de que vemos por experiencia, que unos hombres se pasan más tiempo que otros sin comer cosa alguna. Luego hay desigualdad en los dichos para lo dicho. Luego si unos pueden pasar siete días sin comer, por esta, ó por aquella causa, porque no podrá darse la misma causa más adelantada y con mayor exceso en otro; de suerte, que este pueda pasarse alguno, ó algunos días más que el antecedente; pues la causa es más fuerte (como suponemos puede tenerla) pues no repugna: ergo, etc. Y ya de que no hay argumento apretado por la parte contraria, como ya veremos: ergo, etc.

Opondrás lo primero: La autoridad grande de Hipócrates, el cual en el lib. de Carnibus Text. 21, tiene por mortal la inedia y ayuno de una semana, y así dice que es imposible, naturalmente, pasar sin comer más de siete días. Luego siendo el dicho tan gran médico, como todos saben, y tocando este punto á la medicina, parece se le debe irrefragable crédito y asenso; pues á cualquiera docto se le debe dar crédito en su arte: ergo, etc.

Responde lo primero: que dicho autor solo puede hacer opinión probable, y eso, y no otra cosa prueba el argumento. Responde lo segundo; que más se debe creer á la experiencia en contrario, que á sola la autoridad de Hipócrates.

Responde lo tercero: que dicho autor debe entenderse, habla de solos aquellos hombres, ó animales, cuyo ventriculo, ó interior carece de humor chilloso, en que pueda hacer y obrar el calor natural; pero no de aquellos que abundan de humor flegmático, crudo, frío, pegajoso y tenaz, porque en los que se hallare abundancia de dicho humor por alguna precedente enfermedad, ó por alguna otra causa, en los tales el calor natural se alimentará de dicho humor, y podrá usar como de alimento de él hasta que se consuma; y así estando en esta inteligencia y explicación no se opone la sentencia de Hipócrates á la nuestra.

Opondrás lo segundo; que de esta sententia se seguiria que el ayuno de Cristo Nuestro Señor, Moisés, Elias y otros Santos, no se tuviese por milagroso, porque si naturalmente puede pasarse un hombre cuarenta años sin comer, mejor podrá pasarse cuarenta días, como consta de suyo: vemos que decir no fueron milagrosos dichos ayunos seria un intolerable absurdo, y se daria ocasión á muchos engaños del demonio, y sus secuaces, como facilmente se puede conocer y considerar, ergo, etc.

Responderás negando la secuela de la mayor y la razón es porque los referidos que viven naturalmente sin alimento, no son ni se pueden llamar perfectamente sanos, sino enfermos ó valedudinarios, que ni bien son sanos ni bien enfermos, como constará mejor de lo que se dirá [después de lo cual no puede inferirse en manera alguna que los que estando perfectamente sanos con buena templanza con perfecto calor y sin humor esccrementoso sufrieron el ayuno por largo tiempo, como Cristo N. bien Moisés, Elias y otros santos lo hicieron naturalmente, porque en los perfectamente sanos, tengo por verdadera la sententia de Hipócrates que el ayuno de una semana es mortal, y en los coléricos el de cuatro días, y así el ayuno continuo y tan prolongado de dichos Santos es ciertísimo que no fué por obra y acción natural sino maravilla milagrosa que obró el Señor para gloriosos efectos suyos, prueba y confirmación de su ley.

Opondrás lo tercero: que no es facil explicar

cómo pueda naturalmente suceder dicho efecto. Responderás negando el antecedente, cuya falsedad se mostrará con la explicación en la duda sexta que es la que se sigue.

Los periódicos han publicado el siguiente hermoso

HIMNO DEL CENTENARIO

de la conversión de Recaredo á la Fé Católica:

"CORO.

Trece siglos de fé son á España  
Trece siglos de gloria y de luz;  
Con sus héroes fué espanto del orbe,  
Con sus Santos honor de la cruz.  
Recaredo, D. Jaime, Fernando,  
Imperaron por Dios, nuestro Rey,  
Y nos dieron la cruz por bandera,  
Y por leyes de Cristo la ley.  
Con torrentes de sangre regada  
De Toledo la planta feraz  
Extendió su ramaje á dos mundos,  
Y á dos mundos dió frutos de paz  
Aun no ha muerto esa planta, es invierno;  
Esperad, ya sonrie el Abril:  
Desmochada la encina, recobra  
Más vigor, por un ramo dá mil.

VOZ PRIMERA

Los negros errores  
De España lanzad,  
Y brille en su cielo  
La antigua Unidad.  
Un solo Bautismo,  
Un Credo, un amor,  
Un padre queremos,  
Un Dios Salvador.  
De Arrio y Lutero,  
Oh Virgen feliz  
Hollaste potente  
La inmundicia cerviz.  
Aplasta á la hidra  
De error liberal  
Que hacernos intenta  
Esclavos del mal.  
Mil redes masonicas  
Extiende Luzbel;  
Rompedlas, no enlacen  
Al pueblo más fiel.

VOZ SEGUNDA

Si un día herimos  
Tu Corazón,  
Hoy nuestro llanto  
Clama ¡perdón!  
Castiga á España  
Su ingratitude,  
Más no le quites  
La fé y virtud.  
¡Perdón! si es grande  
Nuestra maldad,  
Grande, infinito,  
Sois en bondad.  
A la herejia  
Dadnos horror;  
Antes la muerte  
Que ser traidor.  
Las bravas ondas  
Que alza Satán,  
En nuestros pechos  
Se estrellarán.  
A Dios juremos,  
Que el alma ve,  
No avergonzarnos  
De nuestra fé.  
Por ti, fe santa,  
Quiero vivir;  
En tu regazo  
Quiero morir.

CORO.

Aun el Dios de Pelayo y de Alfonso  
Vive, y vive Jesus inmortal;  
Corazones cuitados, al cielo,  
Que allí brota la fuente vital.  
Aun blanda el Arcángel de España  
El acero sangriento, que hirió  
En las Navas, Otumba y Gerona  
Cuántas huestes el orco lanzó.  
Desde el cielo los Santos nos miran,  
Y mirando enardecen la lid:  
"Si luchais como bravos," nos dicen,  
"Nuestros sois, hijos nuestros, venid."  
Con Santiago, San Jorge y Maria  
Nuestros padres triunfaron doquier;  
Con Maria, San Jorge y Santiago  
Venceremos: morir es vencer."  
LEANDRO.

TIKO Ó EL NEGRITO DEL DAHOMEY

Ex ore infantium pefecisti laudem.

Imaginaos á nuestro negrillo Tiko, de tez negra y luciente, dientes blancos, lábios gruesos, nariz chata y grandes ojos brillantes. ¿Es muy serio? preguntaría quizá. Si, con frecuencia parece otro Caton; pero también á veces, al ver sus visajes y la movilidad continua de sus ojos, creeriais estar en presencia de un abuelo de Darwin, que tanto abundan sobre los árboles de su país.

No diré que Tiko sea un prodigio, pero sí es inteligente; sobre todo demuestra tener excelente corazón, y le encontraréis cariñoso y sensible. Con dificultad aprende á distinguir las letras del alfabeto, y tiene invencible tendencia á confundirlas; pero en cambio retiene facilmente las lecciones de catecismo, y en tres meses sabe de él más que algunos de nuestros muchachos de Europa al cabo de tres años de calar los bancos de la escuela. A veces nos sorprende con contestaciones tan originales é ingenuas como acertadas.

¿Qué es el pecado venial? le pregunté un día.

—El pecado venial, me respondió, ser un pecado grande como el pequeño Tiko.

—Y ¿no hay pecados veniales mayores que Tiko?

—Si; haberlos grandes como el Padre, otros como el naranjo, y algunos mucho mayores todavía.

—¿Y el pecado mortal?

—¡Oh, el pecado mortal! ¡grande como la distancia de la tierra al cielo!

—¿Los que cometen el pecado mortal ¿á dónde van?

—Al infierno.

—¿Se padece mucho en él?

—Si, mucho, por haber mucho fuego. ¿Tú sabes, Padre, el incendio de Whydah? El fuego del infierno mayor todavía. A más, grandes mosquitos. Cuando matar uno (y diciendo esto hacia ademán de golpear fuertemente sobre su brazo), cuando matar uno, él no morir, sino nacer mil (1).

El día siguiente al de este coloquio, Tiko al estilo de los monos de su tierra, encaramóse á un naranjo. ¿Deseaba tal vez hacer gimnástica? No lo creo. Las naranjas estaban maduras, y sólo echaba de ellas los desperdicios. Nos había repetido tantas veces que los negros tenían el cráneo más duro que los blancos que me atreví á decirle:

—A ver, suspéndete un poco y dá una vuelta.

—No, porque Tiko caer.

—¿Y qué importa? ¿no sabes que los negros tienen la cabeza dura?

—Si, pero si Tiko caer y romper la cabeza, él caer mucho más bajo aún.

—¿A dónde pues?

—Al infierno.

—Y ¿por qué?

—Tiko no está aun bautizado.

Era el día de la Asunción. Habíasele dicho que era la fiesta de la Santísima Virgen y como viene muy buenos adonios en el altar y en toda la capilla con tanto que se trataba de una festividad de primera clase. Así fué que se hizo gustoso sus juegos para asistir á todas las Misas.

Quando entré en casa por la tarde volviendo de paseo, Tiko se me acercó presuroso para recibir alguna caricia. Después que hubo pasado la mano por su crespo cabello, me dijo:

—Padre, ¿hoy ser fiesta de la Asunción de la Santísima Virgen?

—¿Cómo llamas tú á esta fiesta?

—¡Olvidado! (Esto lo dijo con un gesto inimitable).

—Es la fiesta de la Asunción, le dije. ¿Sabes qué es?

—¡No! ¡Oh padre, cuéntamelo!

Púsose á mí la to, y dimos un paseo por una alameda de naranjos, limoneros y mimosas.

Poco á poco se dejaron ver las estrellas y adelantóse la noche desalojando los torrentes de luz con que el día inunda nuestros climas.

—Escucha amigo mio, dije al negrito: nuestro Jesucristo, la Santísima Virgen no podia ya vivir, y cada día clamaba á su Hijo: "Hijo mio, toma á tu Madre, y llévala cerca de Ti."

Un día la escuchó Dios, y la Santísima Virgen murió. Los Apóstoles, llorando á lágrima viva llevaron el cuerpo de Maria á un gran sepulcro. Al cabo de tres días Jesucristo dijo "No quiero bajar el cuerpo de mi Madre el seno de la tierra. Angeles, id á buscar á vuestra Reina."

Estos descendieron, despertaron á Maria y cantando leváronse al cielo. Pero uno de los Apóstoles encontrábase ausente cuando murió la madre de Jesús. "La Santísima Virgen ha muerto," le dijeron.

—"¡Oh! deseo verla aunque sea muerta y en el sepulcro."

Dirigieronse á éste y lo encontraron vacío... Mas oyendo celestiales cánticos, elevaron los ojos y vieron á la Santísima Virgen en medio de los Angeles que la subian al cielo.

En la puerta del celestial Paraíso, Dios Padre dijo: "¡Tú eres mi Hija, vén!," Dios Hijo dijo á su vez: "¡Tú eres mi Madre, vén!," Y Dios Espíritu Santo: "¡Tú eres mi Esposa, vén!."

Y la Inmaculada Reina subió, encumbróse más alta que todos los Angeles, y Jesucristo le dijo: "Madre mia, tu lugar está junto á Mí."

Ella brillaba como el sol, y todos los Angeles, millones de mil ones de Angeles, cantaban: "Tú eres nuestra Reina; nosotros te saludamos y amamos."

Maria sonrió, y les dijo: "¡Oh, sí, yo tambien os amo! Pero amo igualmente á mis hijos de la tierra, y vosotros me ayudaréis á hacer de ellos otros tantos Angeles que se os asemejen..."

Hacia rato que Tiko no iba á mi lado. Se me había puesto delante, y caminaba para atrás, á fin de no perder ninguno de mis gestos y leer en mi rostro la emoción y señal más insignificante que le ayudase á comprender mejor mis pensamientos. En sus grandes ojos se veía reflejada la dicha y el entusiasmo de su corazón.

Al describir la entrada de la Santísima Virgen en el cielo, levantó la vista y palmoteó, prorrumpiendo en exclamaciones de júbilo como si hubiese oído todos los tambores y cornetas del Dahomey en honor de la Reina de los Angeles.

Naturalmente, apenas concluí de hablar, me asaltó con multitud de preguntas á cuál más ingenuas sobre el cielo.

—¿Conque, Tiko, quieres ir al cielo?

—¡Oh sí, sí, Padre!

—Pero es preciso ser y vivir como cristiano para entrar en él.

—¡Lo quiero, lo quiero!

—Pero al volver á casa de tu padre Kueuu

(1) En el Dahomey los mosquitos son muy temibles, y su aguijón es agudísimo.

te dirá: "¡Tiko, haz fetichel," (Esto es, adora los ídolos).

—Yo responder á Kueuu: "¡No, Tiko cristiano; no hacer fetichel."

—Si; pero Kueuu dirá: "Si Tiko no hace fetiche, le cortaré la cabeza."

—¡Oh cortar la cabeza á Tiko! ¡Yo contento, Tiko al cielo!

Como se ve, mi querido pequeñuelo acababa de dar una respuesta sublime, digna de los mártires de los primeros siglos de la Iglesia. Después de oír tales palabras nadie se para en el color del rostro. ¡Qué importa! El dolor de la piel desaparece á los ojos de la fe, que no ve sino jóvenes almas tan blancas y generosas como las de los niños de Europa. Los amamos, y son el verdadero consuelo del misionero.

Los niños son nuestra esperanza. Bautizamos gran número de ellos en el artículo de la muerte, y los demás, educados en nuestras escuelas y huérfanatos, serán más tarde el núcleo de un pueblo regenerado. Entonces esta tierra del Dahomey, hasta el presente tan ingrata, producirá su vez confesores y mártires, como en otro tiempo el Africa romana, patria de los Ciprianos, de los Agustinos, de los Perpetuos y Felicitas y de todos los héroes inmortales de Hipona y Cartago.

Luis Boutry, Misionero Apostólico

VERSOS DEL V. P. CÁDIZ

Aplaca, Señor tu enojo,  
Tu justicia y tu rigor;  
Dulce Jesús de mi vida,  
Misericordia, Señor.

¡Vanidad, disolución,  
Lujos, soberbia y codicia.  
Tan á torpeza y malicia,  
Tan en infelicitación!  
¡Ver la Santa Religión  
De la culpa ser despojo  
Y de Dios ya sin sonrojo  
Abusar de la honrad!.....  
¡Por una extrema maldad  
Aplaca, Señor tu enojo!

Siendo el hombre á la voz santa  
Que su castigo le advierte,  
No podrá el pecado la inmundicia  
Leal que en misa se canta.  
Pecado y castigo me queo en tanta  
Su sanidad enojosa,  
Obedeciendo en el error,  
Duerme en vicios desentendado.  
Sin duda que no es olvidado  
Tu justicia y tu rigor.

Mas aunque justa, en verdad,  
Miro, Señor, tu venganza,  
Mi corazón se esperanza  
En tu infinita bondad.  
Cese la calamidad  
En aflicción tan crecida:  
Tanta pena es merecida  
De la ingrata criatura;  
Mas ¡ten piedad de tu hechura,  
Dulce Jesús de mi vida!

Devorados los humanos  
Por el rayo de la guerra,  
Pisan regada la tierra  
Con sangre de sus hermanos.  
En sus fraticidas manos  
La peste enoja el furor,  
También del cielo el rigor  
Les arrebató el sustento:  
En tan acerbo tormento,  
Misericordia, Señor.

Misericordia te piden,  
Aunque indignos de perdon,  
Aquellos, Señor, por quienes  
Sufristeis muerte y pasión.  
Te ofendimos como ingratos,  
Mas de tan culpable error  
Aplaca, Señor, tu enojo  
Tu justicia y tu rigor;  
Dulce Jesús de mi vida,  
Misericordia, Señor.

PENSAMIENTO

El delito atrae al castigo como el imán al hierro.  
Si los picaros supiesen la cuenta que les trae ser hombres de bien, serian hombres de bien, aunque no fuesen más que por picardía.

AVISOS Y ADVERTENCIAS

Dios te ruega que le quieras,  
Y á Dios tratas con desdén;  
Pecador, ¿no consideras  
Quien há menester á quién?

Preven con tiempo la cuenta  
Para la incierta jornada,  
Que si en vida no la ajustas  
En la muerte no harás nada.

—¿En qué pensais? daciau á un sabio á quien en la hora de la muerte, la gracia había acercado á Dios.  
—Pienso, dijo con voz conmovida, que el infierno está lleno de talentos, y el cielo de virtudes.

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 1'50 mesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 5'00 »  
Extranjero, 6 meses . . . . . 12'00 »

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.



EL NIÑO

## GONZALO TEROL Y NUÑEZ

HA SUBIDO AL CIELO

el día 31 de Marzo último, á los 13 meses de edad.

Sus desconsolados padres D. Gonzalo y D.<sup>a</sup> Pilar, abuelos, tios, primos y demás parientes, ruegan á los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido esquela, se sirvan asistir al oficio de entierro y Misa de Gloria, que se celebrarán en la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, mañana 8 del actual, á las 10 y media de la misma, por lo que recibirán especial favor.

Alicante 7 de Abril de 1889.

### LA MONJA EN DANZA

No sabemos que nombre dar á lo siguiente que cortamos de *El Motín*, y que reproducimos para baldón de los autores detan miserable calumnia.

La monja demente del convento de San Agustín de Alicante, de que hablamos en el artículo *La Tortura en los conventos*, profesó el 20 de Diciembre próximo pasado.

Antes de dedicarse á las tareas divinas, ejercía las más humanas y seguramente más útiles de elaborar cigarrillos en la fábrica de aquella población, donde rifó varias alhajas que poseía para reunir el dote monjil.

Una vez reunido, abandonó á sus padres ancianos y desvalidos, para casarse místicamente con Jesús.

Su desgraciado padre (el de ella) murió de pena á los tres meses.

Es joven, guapa, y era honrada antes de entrar en el claustro.

Después... no lo sabemos. Solo el capellán del convento pudiera decirnoslo.

Ahora bien: en Alicante no hay nadie que no sepa á qué atenerse en el asunto de la monja enferma, todos conocen aquí al digno capellán del Convento de las Agustinas, don José Juliá, todos conocen á los inteligentes facultativos Sres. D. Remigio Sebastián, D. José Martínez, D. Francisco Javier Barrera y D. Antonio Bernabeu, éste pariente de la enferma, de cuyos labios ha podido y puede oír todo el que quiera el estado de la monja y la enfermedad que padece; su madre la visitó el día 26, y sus hermanos el día 28 del pasado Marzo, en una palabra, no hay una sola persona que no sepa en Alicante lo que hay de verdad en el asunto de la Monja Sor Encarnación; y sin embargo, ahí tienen ustedes á ese papelucho publicando especies infamatorias contra la honra de la enferma y contra la honra del sacer dote capellán del Convento. Si nosotros fuéramos hermanos ó parientes de la enferma, ya le ajustáramos las cuentas á ese periódico y le haríamos ver que no impunemente se atenta con infames retenciones contra el honor de una joven. Cuanto al capellán de las Monjas, no olvide que si Dios manda perdonar las injurias, también nos ordena cuidar de nuestro buen nombre: *curam habe de bono nomine*.

Respecto á los hechos que se concretan en el suceso anterior, diremos:

1.º Es falso que Sor Encarnación entrara en el convento con disgusto de su padre: este la visitó tres veces en el leucatorio durante el noviciado, y nunca se manifestó disgusto por haber elegido ese estado, sino antes al contrario, siempre se manifestó complacido y contento.

2.º Es falso que el padre muriera ni antes ni cuatro meses después de la profesión de su hija, por la pena que esta le

produjera; y esto á causa de la sencilla razón de que murió el día 24 de Noviembre último, tres días antes de profesar su hija, de una enfermedad que tiempo había venido padeciendo.

3.º Las alhajas que rifó Sor Encarnación para hacerse la dote, solo le produjeron 4.000 reales; habiéndole dado los que faltaban hasta 15.000, una persona caritativa de Madrid.

4.º Sor Encarnación hizo antes de profesar renuncia de la parte de la herencia que le tocaba de su padre á favor de su madre y hermanos. Este fué el abandono en que los dejó.

5.º Por último, es falso que Sor Encarnación profesara el día 20 de Diciembre; profesó el 27 de Noviembre, tres días después de la muerte de su padre.

Y ahora por la presente historia juzguen todos los hombres imparciales de las demás historias de *El Motín* y compañía.

### Noticias locales y regionales.

El parte dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 754'87.—Termómetro, 15'2.—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación, 21'6.—Temperatura mínima durante la noche, 10'8.

Habiéndole sido admitida á D. Eduardo Sanchez y Hernandez, la renuncia que habia presentado del cargo de Mozo de la Biblioteca de este Instituto, fundándose en el mal estado de su salud, el Sr. director del mismo Establecimiento ha acordado nombrar con el caracter de interino para aquella plaza á D. Pedro Lopez y Cabalsino, habiéndose previamente dado cuenta á la Capitanía Gral. del distrito de la existencia de esta vacante para su provisión con arreglo á las prescripciones vigentes en la materia.

El jueves salieron desde Orihuela para Cartagena á incorporarse al regimiento de Sevilla, los quintos de aquella zona destinados á infantería.

Ha fallecido uno de los más antiguos letrados del Colegio de Abogados de Valencia, el señor D. Mignel Verdejo, persona dignísima, que habia ejercido la profesión y la judicatura con notable probidad, y era generalmente estimado.

Ha sido declarado cesante el auxiliar de la intervención de Hacienda de Valencia D. Francisco Estevan Aguilar, y nombrado en su lugar á D. Eduardo Morata Gil.

Dicen de Valencia:

Uno de los proyectos que se trata de realizar para la próxima feria de Julio, es la instalación de un ferro carril eléctrico que ponga en comunicación, cruzando el río Túria y la ex-puerta del Mar con el paseo de la Alameda,

Para la instalación de la fuente mágica se están haciendo grandes preparativos, y según noticias, este aliciente se realizará con gran lujo.

### CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—Dominica de Pasión S. Epifanio ob. y mr.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica con rito semidoble de primera clase y color morado.

Santos de mañana.—San Amancio ob. y el beato Julian de San Agustín.

La Misa y oficio divino son del día, con rito Ferial.

### CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve y media la Conventual solemne cantada por la capilla y sermón que predicará el Sr. Dr. D. Juan Bautista Segura, Magistral de la misma, por la tarde prosigue el solemne Septenario á la Santísima Virgen de los Dolores, costeando la función de este día la piadosa familia Vargas y predicará el sermón el ya mencionado Dr. Segura, finalizando con los Dolores de la Madre Aflicidísima y las Llagas de Nuestro Redentor Jesús cantadas por los músicos de la Capilla de esta Iglesia, y la salve Dolorosa.

En Santa María á las nueve Tercia y Misa mayor con sermón que dirá el Sr. Cura; por la tarde siguen los Santos Ejercicios de Cuaresma.

En Ntra. Sra. de la Misericordia, prosigue el piadoso Novenario á María Santísima en memoria de su Soledad, rezando el Sto. Rosario á las seis de la tarde siguiendo el sermón que predicará el Sr. D. Antonio Ibañez, canónigo de la Colegial, terminando con la Novena, Gózos cantados y Stabat Mater.

En Nuestra Señora del Carmen á las once Misa rezada y explicación del Catecismo de la Doctrina Cristiana para los niños de ambos sexos que gusten asistir; por la tarde siguen los Dolores de Nuestra Señora con sermón que dirá el Sr. Canonigo Mireta.

En las capuchinas y en San Francisco á las horas de costumbres siguen los septenarios de la Santísima Virgen con sermón finalizando como los días anteriores.

En las demás Iglesias á las horas de costumbre siguen los Ejercicios del Sto. Tiempo de Cuaresma.

### Correspondencia de «El Alicantino»

Madrid, Exma. Sr.<sup>a</sup> M. V. de B., pagado hasta fin Marzo.

Monovar, D.<sup>a</sup> R. H. de M., id. id. id.

Villajoyosa, D. J. M.<sup>a</sup> E. y F. id. id. Setiembre.

Onil, D. L. C. id. id. Marzo.

Guardamar, D. A. V. id. id. id.

Formentera, Sr. C. id. id. id.

Monovar, Sr. M. de L. id. id. Junio.

### SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA

Agencia Fabra.

### Particular de «El Alicantino».

Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74'43 Sin cupón.—Después 74'50.—74'59.—74'78.—3 por 100 francés 85'25—85'30—85'45.

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73'93.—Después 74'00.

Buenos-Aires 4.—Continúa en grande escala la inmigración europea en la República Argentina.

Durante el pasado mes de Marzo han desembarcado cerca de 22.000 inmigrantes, una buena parte de ellos, españoles é italianos.

Constantinopla 5.—Ayer con motivo del matrimonio de cuatro princesas imperiales, el sultán dió un gran banquete á los representantes extranjeros, á los cuales dispuso el soberano toda clase de atenciones.

Hoy sale de esta capital el embajador de Italia, Baron Blanc.

Circula el rumor de que no volverá y será reemplazado por el conde de Tornelli, embajador actual en Madrid, ó por el Sr. Carlopassi.

El ex-rey milano de Servia sigue aquí, habiendo celebrado varias entrevistas muy afectuosas con el sultán.

Paris 5.—El *Diario de los Debates*, apesar de ser un periódico republicano, no considera seria ni motivada la acusación contra Boulanger, del Procurador general (Fiscal del Supremo.)

Añade que quien no se deje ofuscar por la pasión política, no puede reconocer que hasta ahora se han dilucidado verdaderas pruebas contra el general.

Las personas imparciales opinan que las per-

secuciones contra Boulanger y su voluntario destierro contribuirán al aumento de su prestigio y popularidad.

El gobierno se vá á encontrar ahora en presencia de una oposición implacable por parte de los conservadores, que aprovecharán todas las circunstancias para denunciar al país la política autoritaria de la situación. Las candidaturas monárquicas tienen más seguridades de éxito que nunca.

Durante el corto tiempo que queda para las elecciones generales, los republicanos parlamentarios, no podrán reconquistar el terreno electoral, invadido por los conservadores y los boulangieristas.

Paris 5.—La Bolsa presenta hoy mejor aspecto acaso porque después de la votación de ayer, se espera que se conjurarán por el momento los peligros del boulangierismo, según la creencia de los ministeriales, y por que la Bolsa no desciende generalmente los sucesos á largo plazo. Así se explica que el 3 por 100 francés haya subido 25 céntimos y el 4 por 100 exterior español 35. Las acciones de Río Tinto, abren á 296, y suben á 298.

Lima 4.—El Ministerio peruano ha presentado la dimisión, por no haber podido llegar á un arreglo con los tenedores de la Deuda.

Atenas 5.—*El Mensajero*, anuncia que el próximo viaje del Rey de Grecia á Aix-les-Bains para restablecer su salud, será probablemente causa de que dicho soberano visite la Exposición de Paris.

Atenas 5.—Continúan los terremotos en Zante y Megare, pero hasta ahora no hay que lamentar desgracias personales.

Las materiales carecen de importancia.



Hoy y los ocho días siguientes á las siete de la tarde, se rezará en la Iglesia de las Monjas Capuchinas el Santo Rosario por el eterno descanso del alma de

D. FRANCISCO SOLER Y CORTÉS.

Se ruega á sus numerosos amigos la asistencia á este acto religioso.

### ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 6 (5 t.)

Como consecuencia del proceso seguido en Paris contra los partidarios del General Boulanger estos han sido condenados simplemente al pago de una multa. Bolsa 75'05.

Madrid 6 (5'30 t.)

Sigue la tendencia á la baja en los mercados de trigos Franceses. Los extranjeros se venden también á precios más inferiores, como lo prueba la siguiente cotización. California 25'50 los 100 kilos.—Australia 27'00—San Luis de 25'50 á 26'25—Danubio de 23, á 23,75—Hungria de 24'50 á 25—Y Polonia á 24'00.

Madrid 6 (6 t.)

Se han comprobado las revelaciones hechas ayer por Higinia Balaguer. Continúa con gran actividad el sumario supletorio. Hasta la hora presente no se han descubierto más cómplices.

Madrid 6 (6'30 t.)

Algunos diputados franceses de la izquierda imitan al gobierno á someter al General Boulanger á un Consejo de Guerra, acusándole de haber tratado de seducir la fidelidad del ejército.

El «Diario Oficial» no publica todavía el decreto constituyendo al Senado en alto Tribunal de Justicia.

Madrid 6 (7 n.)

En la sesión de esta tarde en el Congreso se ha promovido un violento debate acerca de la conducta seguida por las autoridades con motivo del proceso en la causa de Fuen-carral.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## IBARRA Y COMPAÑÍA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Crous, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.  
Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella.  
Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.  
Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

**DR. HERNANDEZ** MEDICO Y CIRUJANO. **ASPE.**

**FARMACIA** DEL DOCTOR SOLER.—**ALICANTE.**  
Plaza de San Cristóbal, 12

## COLEGIO LUCENTINO

DE **SAN LUIS GONZAGA**

DIRIGIDO POR  
**DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.**  
LÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.  
Con la debida separación e independencias tiene establecidas:  
Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.  
Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.  
Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.  
Para más detalles, pidanse reglamentos a D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.



DIRIGIDO POR  
**D. Luis Calpena Avila, Pbro.**

**D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.**

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modestas aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de planta, en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Ferdinandina.  
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

### RAMOS DE ENSEÑANZA

Instrucción primaria en sus tres grados, superior, elemental ínfima.  
Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller.  
Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.  
Para más pormenores dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentos y demás datos que se soliciten.

**FABRICA DE ESPEJOS**  
DE  
**JOSE REUS Y ROMAN**  
Pórtico Ansaldo, 4,  
**ALICANTE**

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.  
Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.  
NOTA.—Siendo un trabajo de consideración, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

ANTIGUA LIBRERÍA Y PAPELERÍA  
DE  
**IBARRA**

**PEDRO P. MARTINEZ,**  
Calle Mayor, núms. 30 y 32, Alicante.

Libros de primera y segunda enseñanza, libros en blanco y rayados, menaje de escuelas, devocionarios, libros religiosos y objetos de escritorio.

## ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años después de someterlos a la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

**FERNANDEZ Y MARCO**  
MAYOR, 53.  
TELÉFONO 181

### AVISO AL PUBLICO.

## LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de tinta azul. Se venden a precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.

No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚM. 5.

### Pianos sin competencia.

De Gomez de Valencia, a 3.000 reales.  
—De Bernareggi de Barcelona, a 3.000 reales.—De Buisson de Marsella número 1, a 3.500 rs.—De id. id. traspositores, 4.000 rs.—De Pleyel de Paris (cola), a 8.000 rs.—Garantizados por 4 años.

Gran repertorio de música a precios sin competencia.

Pianos de alquiler desde 10 pesetas, y con derecho a la propiedad desde 20 pesetas mensuales.

El dueño de esta casa, con 20 años de práctica en la fabricación de pianos, se ofrece al público para cuantas composiciones se le confíen.

Organos se construyen y componen al contado y a plazos.

Afinaciones en pianos, 4 pesetas.  
JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)



### Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de  
**AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.<sup>a</sup>**  
Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

## VAPORES DE RAMOS



SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE, CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales.  
Para PARÍS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores **JUAN RAMOS, ANA DE RAMOS, BAUTISTA RAMOS, BRAZILIAN, BORDER, CHIEFTAIN** y **ORATOR.**  
Armador-consignatario, **JUAN RAMOS.**

**PIANOS**  
ARMONIUMS. INSTRUMENTAL  
Fiano, manubrios y Música de todas clases

**ANTÓNIO FALCÓ**  
11, CONSTITUCION, 11

## VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén  
Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

## Morrhuel de Chapoteaut

25 veces más activo  
que el aceite de hígado de bacalao

El MORRHUOL representa todos los principios constitutivos del aceite de hígado de bacalao natural, salvo la materia grasa. Todo el mundo conoce los inconvenientes del aceite de hígado de bacalao que, desagradable al paladar y al olfato, es arrojado muy a menudo por el estómago y provoca accidentes diarreicos. El MORRHUOL suprime esos inconvenientes, y hoy día, en los hospitales, enfermerías y casas de socorro, en la clientela civil y militar, los médicos se congratulan de hallar en el MORRHUOL un medicamento que despierta el apetito, devuelve a los tísicos los colores perdidos, corta la tos, los sudores nocturnos y da al paciente la sensación de un aumento de fuerzas y bienestar. El MORRHUOL, tomado sin dificultad hasta por las criaturas, modifica rápidamente la constitución de los niños enclenques, propensos a resfriarse a menudo.

El MORRHUOL, que no tiene relación alguna con los extractos de hígado de bacalao, se espesce encerrado en cápsulas redondas que contienen 5 gramos de aceite moreno, reconocido por los médicos como el más rico en principios activos.

PARIS, 8, Rue Vivienne, y todas las Farmacias.

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curación radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.  
RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—**ASPE**  
C. de la Cruz de Orihuela.

## Quinina de Pelletier

6 de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de **PELLETIER**, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obleas medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quinina.

Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias y Droguerías.